                                         ΦΘΙΝΟΥΣΕΣ ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ
                                                          ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Σε μια φθίνουσα ταλάντωση όπου οι δυνάμεις που αντιστέκονται στην κίνηση είναι της μορφής FA = - bυ:
α) Η μηχανική ενέργεια του συστήματος παραμένει σταθερή. ……
β) Η περίοδος του συστήματος για ορισμένη σταθερά b παραμένει σταθερή. …….
γ) Το πλάτος της ταλάντωσης μειώνεται εκθετικά με το χρόνο. ……
δ) Ο λόγος δύο διαδοχικών μέγιστων απομακρύνσεων προς την ίδια κατεύθυνση μειώνεται. …….
ε) Σε κάθε περίοδο χάνεται το ίδιο ποσό ενέργειας. ….....
στ) Σε κάθε περίοδο χάνεται το ίδιο ποσοστό της ενέργειας που είχε στην αρχή της περιόδου. …….
ζ) Για πολύ μεγάλες αποσβέσεις η ταλάντωση είναι απεριοδική. ………
η) Η δύναμη που αντιστέκεται στην κίνηση έχει πάντα κατεύθυνση προς το σημείο ισορροπίας. …….
θ) Ο ρυθμός μείωσης του πλάτους εξαρτάται από τη σταθερά απόσβεσης b…….
ι) Ο χρόνος (από την έναρξη της ταλάντωσης) που απαιτείται για να γίνει το πλάτος μιας φθίνουσας ταλάντωσης Α/4 είναι διπλάσιος από το χρόνο που απαιτείται για να γίνει το πλάτος της Α/2. …….


2. Το πλάτος μιας φθίνουσας ταλάντωσης περιόδου Τ σε σχέση με το χρόνο, δίνεται από τη σχέση: Α = Αοe-Λt.
Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης του σώματος και της δυναμικής του ενέργειας σε σχέση με το χρόνο.

3. Το πλάτος της φθίνουσας ταλάντωσης ενός αρμονικού ταλαντωτή μειώνεται εκθετικά με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση: Ακ = 0,2e-t/100  (στο S.I.).
Τη χρονική στιγμή t = 0 η ολική ενέργεια του ταλαντωτή είναι Εο. Να υπολογίσετε:
α) Το χρόνο μέσα στον οποίο υποδιπλασιάζεται το πλάτος της ταλάντωσης.
β) Το χρόνο μέσα στον οποίο υποδιπλασιάζεται η ενέργεια της ταλάντωσης.
Δίνεται: ln2 = 0,7.


4. Σε μια φθίνουσα ταλάντωση το πλάτος ελαττώνεται με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση: Ακ = Αοe-(2ln5)t (στο S.I.). Μετά από 20 πλήρεις ταλαντώσεις, το πλάτος ελαττώνεται κατά 80%. Να υπολογίσετε:
α) Την περίοδο Τ της ταλάντωσης.
β) Το λόγο δύο διαδοχικών πλατών της ταλάντωσης.
(Δίνονται: ln5 = 1,6 και e0,08 = 1,08).


5. Σε μια φθίνουσα μηχανική ταλάντωση το πλάτος ελαττώνεται σύμφωνα με τη σχέση: Ακ = Αοe-2t (S.I.). Τη χρονική στιγμή t = 0 η ενέργεια της ταλάντωσης είναι Εο = 4 J. Να υπολογίσετε:
α) Τη χρονική στιγμή t1 στην οποία η ενέργεια της ταλάντωσης είναι Ε = 0,25 J.
β) Τον αριθμό των πλήρων ταλαντώσεων από την t = 0 μέχρι τη χρονική στιγμή t1, αν ο λόγος δύο διαδοχικών πλατών της ταλάντωσης είναι ίσος με 1,02.
Να θεωρήσετε ότι η σταθερά απόσβεσης της ταλάντωσης είναι πολύ μικρή.
(Δίνονται: ln2 = 0,7 και e0,02 = 1,02)


